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părţită a vieţii omeneşti. Este umbra 
spirituală a existenţii noastre. N’au 
fost pe pământ ochi omeneşti cari să 
nu plângă sau cel puţin să nu se în
negureze adeseori de o durere sau 
de alta.

Uneori însă suferinţa este atât de 
densă, atât de multă, încât formează 
tonul fundamental al acestei minu
nate melodii care e viaţa noastră. Un 
asemenea răstimp trăeşte azi cea mai 
mare parte din omenire şi împreună 
cu ea neamul nostru.

Mintea omenească a căutat să-şi 
uşureze suferinţa prin diferitele expli
caţii ce i le-a dat şi prin diferitele 
rosturi ce i le* a găsit. Dar numai cre
ştinismul i-a dat explicaţia satisfăcă
toare şi a ştiut-o face cel mai uşor de 
suportat.

Nu ne gândim să reamintim aci 
cauza pentru care, după concepţia 
creştină, trebus să avem în viaţă 
năcazuri.

Vrem să ne oprim numai asupra 
unui însemnat moment prin care cre
dinţa creştină ştie să uşureze sufe
rinţa omului.

Este vorba despre participarea 
Domnului Iisus Hristos la pătimirile 
fiecărui om. Geniul religios al iui 
Pascal e exprimat în chip impresio
nant acest adevăr când a spus că: 
«lisus va fi în agonie până la sfâr
şitul lumii». Iar sfântul Maxim Măr
turisitorul interpretează înfricoşata rea
litate a continuităţii jertfei de pe Gol
gota pe altarul bisericilor prin cu
vintele: «Până la sfârşitul lumii păti
meşte tainic pururea pentru bunătatea 
Sa, după analogie cu suferinţa află
toare în fiecare» (Migne, P. Q .91 ,713).

Întrucât constitue faptul împre- 
unei pătimiră a lui Hristos cu fiecare 
din noi, o uşurare a suferinţei noastre ?

Cine nu a experiat cât de multă 
uşurare ne aduce în durerile pe cari 
Ie încercăm, participarea sinceră şi 
reală a vre unui semen? Indiferenţa 
şi neînţelegerea totală a lumii încon
jurătoare la suferinţa noastră, ne re
voltă şi ne face să simţim până la 
paroxism intensitatea durerii noa
stre. Un cuvânt de înţelegere, o pri
vire miloasă are pentru năcazul sau 
durerea noastră un efect asemănător 
cu cel al unt-de-lemnului turnat pe o 
rană. In simţirea durerii sau a strâmto
rării noastre se amestecă ca o căldură 
binefăcătoare, bucuria că participă !a ea 
un semen al nostru. Precum anumite 
materii lipite pe o rană trupească 
alină durerea, aşa simţim sufletul se
menului învăluind ca o suflare dulce 
rănile şi nodurile noastre lăuntrice, 
muind ascuţişul durerii.

Dacă un cuvânt bun, o privire 
înţelegătoare trecătoare are asemenea 
efect alinător asupra pătimirii noastre, 
cu cât mai mare nu va fi acest efect 
când cineva sufere statornic şi adânc 
pentru suferinţa noastră? Atâta ne 
înduioşează acest fapt încât uităm de 
suferinţa noastră, născându-se în noi,

in muuui uuoiui; uiua pwmi u wvi vv
suferă aşa de mult pentru noi. Ni se 
pare că acela socoteşte că suferinţa 
noastră este mai mare decât c în rea
litate şi deci el a întrecut în sufe
rinţa lui compătimitoare suferinţa noa
stră şi ne grăbim a-i micşora sufe
rinţa lui cea pentru noi, asigurându-1 
că nu suferim atât de mult. Este o 
întrecere de grijă duioasă ce o acordă 
fiecare din aceşti doi celuilalt, uitând 
de sine şi de suferinţa sa, ca amân
doi să se simtă scăldaţi într’o baie 
de iubire reciprocă, de abnegaţie şi 
de puritate.

Nu cunoaştem şi nu vom cu
noaşte niciodată taina raporturilor 
dintre suflete, pe ce se bazează pu
tinţa unei astfel de de apropieri, de 
intimităţi şi td® intercomunicări între 
ele. Dar fapt este că există o astfel 
de inkrccmunicare, fapt e că îşi pot 
trece dela unul la altul poverile, du
rerile şi bucuriile, poate unul să simtă 
pătrunzând în lăuntral său pe ce
lălalt.

Aceasta ne ajunge ca să înţele
gem cum poate suferi real şi Iisus 
suferinţele noastre şi cum suferinţa 
Lui pentru noi ne uşurează suferin
ţele noastre. El este om ca şi noi, 
capabil să simtă toate ale noastre. 
Faptul că acest om e Dumnezeu, că 
însuşi Dumnezeu s’a coborât până la 
a-şi Însuşi capacitatea de participare 
la condiţia noastră umană nu face 
decât să ne înduioşeze şi mai mult 
şi să ne asigure că sensibilitatea Ii i 
Iisus este deosebit de gingaşe, sesi
zând durerile tuturor şi trăindu-le pă
trunzător pe toate. Iisus e nu numai 
un om oarecare, cu facultăţile spiri
tuale tocite de păcatul egoismului şi 
al materialităţii, ci Omul înăiţat la 
cea mai desăvârşită expresie a Sa, 
cu puterile sufleteşti penetrante ca 
cele mai fine tentacule. Dacă omul e 
făcut să cunoască, să înţeleagă, să 
înţeleagă nu teoretic, ci existenţial, 
pe semeniii săi, împovărându-se de 
trăirea tuturor experienţelor lor, Iisus 
este Omul culminant, Omul desă
vârşit în această privinţă. Ei e a- 
proape de toţi, sesizează cu fineţe 
supremă ceea ce este în toţi şi par
ticipă generos — deci fără de păcat 
— la vibraţiile tuturor inimilor. El 
«urmăreşte — zice tot Sfântul Maxim 
Mărturisitorul — în toate zilele pe 
toţi cei ce se vor mântui, pentru a-i 
cuceri» (Migne, 90, 17).

Omenitatea Sa este un filtru uni
versal prin care absoarbe suferinţa tu
turor, uşurând-o. Iar prin omenita- 
tea Sa însăşi dumnezeirea suge sufe
rinţa omenească înnecând-o şi to
pind-o în sânul dragostei Sale fără 
de limită.

Şi prin ce poate fi atras cineva 
mai mult decât prin participarea la 
suferinţa lui ? Când iai parte la du
rerea Iui, nu-i absorbi numai durerea, 
ci şi pe el însuşi cu toată fiinţa. Prin 
lisus Hristos omenirea care crede este 
atrasă în raza dumnezeirii, unde se

purifică şi creşte în duh, prin parti
cipare !a valorile dumnezeeşti, la tot 
ceea ce izvorăşte din Dumnezeu. 
Aceasta e calea îndumnezeirii, calea 
spre ospăţul spiritual comun, calea 
spre Viaţă! înălţarea acestora se face 
prin Duhul dumnezeesc, care face 
drumul dela Dumnezeu la noi şi dela 
noi la Dumnezeu, care ne dă în forme 
împărtăşibile şi tot mai sporite valo
rile eterne ale dumnezeirii, care ni le 
asimilează treptat.

E de dorit să nu mai avem nă
cazuri? Dar atunci Hristos n'ar suferi 
cu noi, n’ar plânge pentru noi, n’ar

Titanica încordare şi sforţare pe 
care o depune omenirea în actualul 
războiu, ne îmbie stăruitor preocu
parea de, problema dinamismului crea
tor al istoriei. In esenţa ei, istoria e 
viaţă, progres şi trudă neodihnită a 
omului de a-şi făuri destinul în luptă 
crâncenă cu toate piedecile şi vitre
giile vremiîor. Ţinta ei supremă este 
săltarea în supraistorie sau veşnicie

Erin împlinirea totală a omului în 
lumnezeu. Ori, chiar o superficială 

ochire asupra aspectelor fundamen
tale ale actualului războiu, ne duce 
la concluzia că războiul actual — deşi 
este cea mai gigantică încordare cu
noscută de istorie — e departe de a da 
un randament istoric proporţional cu 
imensa consumare a omenirii în vă
paia Iui. Dimpotrivă, până acum sea
mănă în lume numai sângerare, pu
stiire şi moarte.

Desigur, războiul actual — deşi 
se deslănţue de atâta vreme — pre
zintă încă multe necunoscute şi n’a- 
vem până acum perspectiva de timp 
necesară aprecierii lui juste şi defini
tive. El este încă un iureş gigantic 
în declanşare, care ne angajează aşa 
de mult în vârtejul lui, încât n’avem 
nici liniştea necesară vederii lui adec
vate. In plus, tainele Proniei divine 
în istorie nu pot fi pătrunse de min
tea omului, oricât de mult s’ar stră
dui în acest scop. Deaceea n’avem 
prentenţia de a rosti o sentinţă deplin 
adecvată şi definitivă asupra Iui. To
tuşi putem să ne încumetăm a ne 
pronunţa asupra linilor mari, înlăuntrul 
cărora se desfăşoară şi defineşte acest 
războiu.

Şi cel mai puţin abil scrutător al 
evenimentelor ce se deapănă sub ochii 
noştri, poate sesiza uriaşa deslănţuire 
de forţe în actualul războiu. Toi ceea 
ce a putut pregăti mai abil şi mai 
eficace tehnica cea mai progresată, 
tot ceea ce reprezintă apogeul civili
zaţiei veacului, se pune azi în acţi
une. Alături de opintirea tehnică, se 
desfăşoară colaborarea celei mai in
tense propagande diplomatice. Am 
putea spune că întreg omul: cu trupul 
şi sufletul său, e angajat total în acest 
războiu. Cu alte cuvinte, desfăşurarea şi 
consumarea de forţe n’are termen de 
comparaţii cu alt războiu, în ceea ce 
priveşte imensitatea ei. Şi totuşi puţin

sta în această duiosă relaţie cu noi. 
Dacă n’am suferi, n’am cunoaşte cea 
mai dulce bucurie, aceea a partici
pării lui Hristos la suferinţa noastră. 
Am fi în afară de universala comu
nitate dintre Hristos şi cei pentru cari 
pătimeşte. Cine nu are şi pe umerii 
săi jugul universal «blând şi uşor» al 
crucii, al suferinţii colective, cine nu 
participă la acest destin de amar al 
omenirii, nu-şi simte sufletul sub a- 
dierea mângăitoar® a dragostei lui 
Hristos.

D. STĂNILOAE

a adus până acum acest războiu, în 
afară de suferinţă, pustiire şi moarte.

Ar putea obiecta cineva că răz
boiul în general, prin însăşi firea sa, 
include în sine în mod inerent ceva 
negativ şi destructiv, E drept, însă 
războiul poate avea exclusiv acest aspect 
numai atunci, când e prea puţin pre
zentă activ în el mâna promotoare a lui 
Dumnezeu, care şi din rău fsce instru 
ment de promovare a binelui şi fe
ricirii. Fireşte, ar fi o greşală de ne
iertat să spunem că Dumnezeu este 
cu totul absent în actualul războiu. 
Am susţine cu aceasta teza deistă, care 
neagă realitatea Providenţei divine în 
lume şi în istorie. Dar nu e tot una 
în ce măsură şi în ce chip e prezentă 
puterea lui Dumnezeu în deslănţuirea 
unui războiu. Căci mersul unui războiu 
şi rezultatul său final tocmai de acea
sta depinde în primul rând.

Afirmaţia de mai sus ne-o va lă
muri şi justifica o scurtă consideraţie 
asupra factorilor constitutivi ai dina
mismului creator al istoriei. Dinamis
mul creator al strădaniei istorice re
zidă în înşişi factorii constitutivi ai 
istoriei. Factorul primordial al istoriei 
este Dumnezeu, care prin creaţiune şi 
providenţă face posibilă constituirea 
istoriei şi viaţa ei. Al doilea loc in 
constituirea istoriei îl deţine omul, 
fără de care istoria n’ar fi posibilă şi 
nici n’ar avea sens. In fine, sl treilea 
element constitutiv al istoriei este 
cosmosul, care serveşte istoriei nu nu
mai de arenă ci şi de instrument de 
obiectivare a produselor spiritului 
creator de istorie. In desfăşurarea ei, 
istoria este o tainică interferenţă de 
forţe creatoare divino-umane, care se 
întruchipează în fapte concrecte numai 
prin mijlocirea materiei microscosmo- 
sului şi cosmonului, ca instrument 
de coneetizare obiectivă a creaţiei 
spirituale.

Dacă elementul constitutiv prim
ordial al istoriei este Dumnezeu, a- 
tunci factorul de primul rang al dina
mismului creator al istoriei îl constitue 
Cerul. Iar factorul al doika a! dina
micei istorice este omul. Dar în toată 
complexitatea dinamismului istoric, are 
rol şi importanţă considerabilă şi cos» 
mosul, care determină şi defineşte în 
largă măsură desfăşurarea acestui di
namism. Locul de frunte în dinamica

Dinamismul creator al istoriei
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istoriei îl deţine spiritul, singurul în 
stare să creieze şi diriguiască istoria 
spre ţinta ei autentică.

Din cele mai sus precizate, re
zultă clar că taina dinamismului creator 
de istorie constă în conlucrarea cea mai 
armonioasă ţi intimă dintre Cer şi om, 
împreunată cu punerea spiritului pe 
primul plan în efortul istoric. Tiparul 
pe care trebue să se toarne această 
sinergie divino umană, este făgaşul pe 
care-1 trasează Pronia divină în pla
nul istoriei, hărăzind fiecărui neam nu 
numai destinul său istoric ci şi ofe
rind totodată toate mijloacele nece
sare realizării acestuia. Taina de ne
pătruns a Proniei divine în inima isto
riei, ne face imposibilă precizarea de 
detalii în această privinţă. Principalul 
e însă că putem ştii că cea mai rodi
toare trudă istorică este aceea care se 
desfăşoară strict pe făgaşul indicat de 
destinul istoric al fiecărei naţii şi careţi 
miruită de sus cu rodire divină, Pe de 
altă parte, cea mai zadarnică opintire 
istorică este cea lipsită de aceste două 
elemente. Căci ocolirea liniilor trasate 
de Pronie în arena istorică, echiva
lează cu ridicarea împotriva ordinei 
puse de Creator în lume, care se răs- 
bună dela sine prin pervertirea firii 
lucrurilor, care are de consecinţă schi
monosirea istoriei şi negativismul di
structiv al dinamismului său.

La lumina acestor consideraţiuni, 
putem afla uşor cauza disproporţio
natului randament pe care l-a dat o- 
pintirea de până acum a războiului 
actual. După cum spuneam de curând, 
chipul actual al lumii poartă în siruo  
tura sa stigmatul blestemat al demo- 
nizării celei mai cumplite. Şi cele mai 
multe din forţele angajate în văpaia 
războiului, au uitat cum se scrie istoria 
creatoare. Demonizarea nu numai că 
le-a făcut să-şi uite destinul lor au
tentic şi le-a pervertit puterea de 
creaţie în putere de distrugere, ci 
fe-a ridicat împotriva Cerului. Printr’o 
atare atitudine, au mâniat şi închis 
Cerul, care nu participă Ia titanica lor 
muncăde Sisif decât în măsura şi mo
dul cel mai minimal, pe care-1 include 
în sine inerent Pronia divină în isto
rie : îngăduirea —  nu susţinerea şi a- 
probarea 1 — desfăşurării cataclismului 
apocaliptic al acestor forţe. In con
secinţă, aproape întreaga imensă consu
mare de forţe din actualul războiu, nu-i 
fecundată de sus cu mirul suprafiresc al 
rodirii, elamentul primordial al dina
mismului creator de istorie. Căci ati
tudinea amintitelor forţe nu-i numai

ocolire a făgaşului care duce la pro
ductivitatea istorică, ci ceva mult mai 
grav: pervertirea a însuşi destinului lor 
şi cu aceasta însăşi pervertirea istoriei, 
Nu e numai o istorie trudită fără bi 
necuvântarea Cerului, ci e cea mai de
căzută schimonosire a strădaniei umane 
în istorie. De aceea, nu-i deloc de mi
rare că războiul actual seamănă nu
mai sângerare, suferinţă, pustiire şi 
moarte.

Credem că această pustiire şi 
baie de sânge şi suferinţă o va în
gădui Dumnezeu până atunci, când 
ea va atinge gradul unei adânci sgu- 
duiri stihicde a întregei lumi, care în 
faţa unui morman ne$fârş:t de ruine 
v i mărturisi cu convingere şi căl
dură : In adevăr, fără de Dumnezeu nu 
putem face nim ici Pentru a-şt reaminti 
adevărul, că istoria nu se scrie cu 
ochii injectaţi şi cu pumnii încleştaţi 
de ură şi revoltă împotriva Cerului, 
ci cu inima aplecată smerit Ia poalele 
Majestăţii lui Dumnezeu şi deschisă 
spre revărsarea binecuvântării Sale 
asupra sudorilor de trudă ale opinti
rilor spre mai bine ale omenirii.

Preot Dr. CORNELIU 5ÂRBU

Alegere de protopop
In ziua de 29 Mai a■ c. s'a ţinut 

alegerea de protopop pentru proiopoiatul 
Dobrei; devenit vacant în urma pensi
onării P. C. Sale Pr, Iosif Morariu. 
Actul alegerii a fost condus de către 
P. C. Sa Pr. Consilier arhiepiscopesc Dr. 
Spiridon Cändea.

Cu o însufleţire rară si cu unani
mitate voturi alegătorii au ales de con
ducător al protopopiatului Dobrei pe 
vrednicul preot A lexandru Florea.

Noul ales face parte din generaţia 
tânără, neavând încă vârsta de patruzeci 
ani. Ca preot al parohiei Vlădeni, din 
protopopiatul Olt, s’a distins prin activi
tate duhovnicească, pastorală, culturală, 
etc, ceea ce l-a impus atenţiunii /. P. S . 
Sale Arhiepiscopului şi Mitropolitului 
nostru Nicolae, precum şi altor autori
tăţi civile şi militare.

Dorim noului ales sănătate deplină 
şi puteri de muncă, pentru ca vreme 
îndelungată să păstorească cu vrednicie 
şi cu îmbelşugate roduri duhovniceşti 
pe preoţii şi credincoşii, care l-au ales 
ca să le fie părinte, frate mai mare, 
povăţuitor şi ajutor în lupta care se 
poartă pentru mântuirea sufletelor!

L P» Sf, Mitropolit Ilcolae
în mijioeni preoţim brapene

După dureroasele evenimente ale 
bombardării Braşovului din ziua de Paşti 
şi dela 6 Mai a. c. preoţimea din acest 
protopopiat a petrecut o zi de reconfor
tantă întărire în misiunea pastorală, având 
în mijlocul ei pe Părintele sufletesc, I. P. 
SL Mitropolit Nicolae.

1. P. Sf. Sa a mai cercetat Braşovul 
după bombardament. In una din săptămâ
nile trecute a cercetat personal cartierele 
lovite de prăpădul bombelor, iar pentru 
ziua de 1 Iunie a venit în mijlocul preo
ţim» din protopopiat, analizând într’o pă
trunzătoare şi luminoasă vorbire momentul 
istoric prin care trece neamul şi imperati
vele pastorale ce se impun preoţimii în 
aceste vremi.

Vom reda, după sumare note, câteva 
din ideile acestei înălţătoare vorbiri:

<iÂm venit în mijlocul preoţimii, a 
spus 1. P. Sf. Sa, penirucă socotesc ace
ste întâlniri ca pe un puternic isvor de 
întărire sufletească în aceste vremuri. 
Oricât de apăsătoare ar f i  ele, preoţimea 
trebue să-şi poarte sufletul tare, inima 
înălţată, voinţa întărită şi mintea lumi
nată. Preoţimea mai mult ca oricare ca
tegorie, pentru că ea stă mai mult în 
legătură cu isvoarele de putere ce vin de 
dincolo de lumea aceasta...

Noi suntem ostaşi în vâltorile ace
stui război cu conştiinţa împăcată şi-l 
purtăm cu conştiinţa curată că nu ham 
provocat şi nu l-am  dorit. E  mare lucru 
ca un popor să poarte război cu o con
ştiinţă curată ca a poporului nostru.

Totuşi nici noi şi nici un alt popor 
nu se poate sustrage de la vina acestui 
război.

Un efect atât de general şi de cum
plit nu se poate explica prin vina unuia 
sau altuia dintre conducători.

Trebue sa ne dăm seama că suntem 
cu toţii vinovaţi de izbucnirea acestui 
război, pentru că omenirea s’a depărtat 
prea mult de voia lui Dumnezeu.

De la o vreme încoace oamenii au 
făurit tot felul de planuri, au întocmit 
tot felul de programe, dar toate acestea 
s’au depărtat de adevăratul şi cel mai 
larg program de viaţă, acela de a pune 
in armonie voinţa omului cu voinţa lui 
Dumnezeu. Civilizaţia a cunoscut un 
progres tehnic mare. Dar progresul moral 
n'a fost în pas cu civilizaţia. In  ceea ce 
priveşte calitatea morală a sufletului 
suntem departe de idealul înfăţişat de 
Mântuitorul.

Suferinţele şi încercările prin care 
ne este dat să trecem sunt ca un glas de 
întoarcere către Dumnezeu, de convertire 
şi de aşezare a vieţii în alvia princi
piilor evanghelice.

1. P. Sf. Sa nu a ocolit să spună 
că pot să vină vremuri şi mai aspre. 
Cu toate acestea noi trebue să ne pă 
străm curajul şi credinţa neîmpuţinată 
în Dumnezeu şi în biruinţa Neamului 
nostru. Avem temeiuri puternice care ne 
fac să credem cu tărie că vom ajunge 
la împlinirea dorinţelor şi idealurilor 
noastre.

Privind cursul istoriei, continuă 1. 
P. S f. Sa, observăm că neamul nostru 
se află în linia evoluţiei ei fireşti.

Veacul al X I X  a fost veacul libe
ralismului individualist. A  fost necesară 
şi această epocă ca să se treacă de la 
oprimarea libertăţii din veacurile ante
rioare. Dar în numele liberalismului s'au 
făcut abuzuri.

Veacul nostru ce caracterizează 
prin întoarcere spre un liberalism pus 
în serviciul colectivităţii. Evoiuţ a isto
riei merge de Ia liberalismul indivi
dualist spre iiberalismul naţiunilor, 
spre afirmarea libertăţii popoarelor.

In  alvia acestei evoluţii ce desfă
şoară istoria noastră. Aspiraţiile noastre 
se găsesc în aceste alvii şi nu împotriva 
acestei fireşti desvoliări istorice, cum se 
găsesc vecinii noştri de la apus, care vor 
să întoarcă cursul istoriei spre începu
turile robiei.

Noi suntem în acord cu desfăşu
rarea istoriei, prin toate idealurile, as
piraţiile şi prin lupta noastră. Noi vrem 
pământul şi libertatea neamului. Această 
evoluţie normală, logică, a istoriei poate 
f i  suprimată un timp oarecare, dar ni
meni nu poate opri cursul istoriei şi 
nu l poate întoarce înapoi».

In partea ultimă a vorbirii, I. P. Sf. 
Sa a arătat ce probleme pastorale se im
pun preoţimii in aceste timpuri, stăruind 
mai ales asupra cazului special de pasto- 
raţie a muncitorilor sinistraţi. A îndemnat 
preoţimea să fie in o cât mai permanentă 
legătură cu poporul, să i păstreze sufletul 
întreg, să-l mângăe şi să-l ajute, organi
zând o operă de asistenţă socială a bise
ricii pentru sinistraţi.

Pentru ajutorarea sinistraţilor dela 
Braşov, I. P. S. Sa a dat suma de 120 
mii lei.

La sfârşit păr. Dr. N. Stinghe aduce 
recunoscătoare mulţumiri I. P. S. Sale pen
tru dragostea părintească şi pentru mân
gâierea ce a adus-o preoţimii braşovene 
în aceste vremuri de cumplite tulburări şi 
nelinişti între popoare. C.

Nr. 4272 Bis.

EXPUNERE DE MOTIVE
O norată  A dunare Eparhială,

Organizarea tinerimii pornită din Ar
hiepiscopia noastră e pe cale de răspân
dire azi nu numai în cuprinsul Mitropoliei 
ardelene ci şi în alte eparhii ale Bisericii 
noastre ortodoxe din România.

Societatea „Sfântul Gheorghe* a ti
nerimii adulte ortodoxe române cucereşte 
pretutindenea membrii cu chemarea sa:

1. îngrijirea vieţii sufleteşti a tinerimii.
2. Lămurirea rostului Bisericii, a aşe

zămintelor ei şi legarea sufletească a tine
rimii de Biserică şi de bunurile sale du
hovniceşti.

3. îndrumarea tinerimii spre cunoa
şterea Cuvântului lui Dumnezeu, spre zi
direa şi'întărirea sufletească prin împăr
tăşirea cu sfintele Taine şi spre paza rân
duielilor bisericeşti.

4. încurajarea tinerilor mai bine în
zestraţi sufleteşte şi sprijinirea firilor mai 
întreprinzătoare.

5. Desăvârşirea darurilor sufleieşli 
ale tinerimii cinstirea bunurilor noastre 
strămoşeşti şi folosirea lor la îndreptarea 
neajunsurilor obşteşti de azi.

6. Desvoltarea grijei pentru lucrarea 
de binefacere şi ajutorare a Bisericii şi 
pentru lupta ei de a dobândi cele veşnice 
prin mijloace vremelnice.

7, Şi peste tot sporirea cuviinţei în 
purtare, a înţelepciunii în muncă şl a dis
preţului pentru ce este necurat.

Atrasă de această chemare tinerimea 
satelor noastre luptă sub steagul „Sfân
tului Gheorghe“ pentru biruirea păcatului 
şi rodirea virtuţii.

Tinerimea oraşelor noastre, mai ales 
cea şcolară, încă îmbrăţişează această So
cietate, descoperind în ea vaira binecu
vântată, la care-şi poate încerca trăinicia 
cunoştinţelor câştigate în şcoală.

Organizarea acestei linerimi fiind stă
ruitor cerută de împrejurările de azi, am 
simţit trebuinţa întregirii Articolului 12 din 
Statut, cu rânduiri potrivite.

Avem onoare a prezenta Stafutul So
cietăţii »Sfântul Gheorghe“ a tinerimii adulte 
ortodoxe române, revizuit.

Vă rugăm să binevoiţi a-i da apro
barea.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 11 Aprilie 1944.

Dr. Nicolae Bălan
arhiepiscop şi mitropolii

Alexandru Popa
secretar

Aurel Nanu
consilier referent

Adunarea eparhială a votat Statutul 
în forma prezentă Ia 25 Aprilie 1944.

STATUTUL
SOCIETĂŢII „SF. GHEORGHE“, A 
TINERIMII ADULTE ORTODOXE 

ROMANE

CAP. I.
Numele şi scopul Societăţii
ART. 1. In baza ari. 26 şi completai 

cu art. 38 din Statutul pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române, se înfiinţează 
Societatea „Sf. Gheorghe“ a tinerimii adulte 
ortodoxe române din comuna . . . .

ART. 2. Scopul Societăţii este:
A se îngriji de desvoltarea vieţii re- 

Ilgioase-morale-culturale, sociale, naţionale, 
patriotice şi cetăţeneşti a membrilor săi.

CAP. II.
M ijloacele

ART. 3. Mijioacele pentru afingerea 
scopului fixat sunt:

1. Cercetarea regulată a bisericii.
2. Mărturisirea şi cuminecarea cel 

puţin odată pe an, în sf. Păresimi.
3. Prăznuirea Duminecii de consa

crare (Vezi circulara Nr. 11,116/1929).
4. înfiinţarea de coruri şi fanfare.
5. Citirea Sfintei Scripturi şi a altor 

cărţi religioase.
Fiecare membru va avea Noul Testa

ment şi cartea sa de rugăciuni.
6. Participarea la cursul de cefehi- 

zare dela vecerniile din Dumineci şi săr
bători.

7. Participarea la conferinţele reli
gioase şi culturale.

8. Prăznuirea sărbătorilor naţionale 
şi cultivarea datinelor şi obiceiurilor popu
lare (colindători, crai, câluşeri) în legătură 
cu sărbătorile religioase şi naţionale.

9. Cinstirea memoriei eroilor naţio
nali şi îngrijirea mormintelor acelora.

10. Păslrarea în bună regulă a cimi- 
terului şi îngrijirea plantaţiilor din jurul 
bisericii.

11. Abonarea şi citirea de gazete şi 
cărţi bune, de cuprins instructiv şi educativ.

12. Aranjarea de şezători culturale cu 
declamări, cântări, teatru şt joc.

13 Reglementarea jocului şi petre
cerilor tinerimii.

14. Combaterea luxului şi alcoolis
mului, a jocurilor de noroc şi a altor obi
ceiuri şi năravuri rele.

15. Desvoltarea simţului de cruţare şi 
dedarea ia economii.

16. Sprijinirea acţiunilor filantropice şi 
de ajutorare creştinească.

17. Întovărăşirea pentru îndeplinirea 
de lucrări în comun pe seama celor săraci 
şi neajutoraţi.

18. Formarea unei echipe de pompieri 
sub conducerea unui comandant.

19. Obişnuirea tinerimii cu călătoria 
şi aranjarea excursiilor instructive în re
giuni şi localităţi istorice şi cunoaşterea 
bogăţiilor ţării.

20. Deşteptarea interesului pentru in-
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Sfinţirea provizorie
a bisericii din Şeica-mare

Praznicul Pogorârii Duhului Sfânt 
peutru obştea credincioasă din Şeica- 
mare, jud. Târnava-mare. a  avut o în
doită însemnătate. In locul vechei bise
ricuţe, care aproape un veac şi jumă
tate a fost scut şi apărare, astăzi se 
înalţă o altă biserică, zidită din drago
stea, credinţa şi jertfelnicia acestui po
por credincios, prin stăruinţa preotului 
C. Marcu, care a păstorit mai în urmă 
şi prin râvna părintelui C. Păcurariu, 
care în prezent é conducătorul spiri
tual al obştei din această parohie.

Ziua sfinţirii provizorie Ia prezai- 
cui Rusaliilor nu eră posibilă fără con
tribuţia generoasă a Direcţiunii gene
rale P. T. T„ prin larga înţelegere, prin 
dragostea şi credinţa dlui general Gh. 
Teodoréscu, care a dispus întregirea 
lucrărilor necesare, ca acest măreţ lă
caş să poată fi predat destinaţiunii sale 
şi până Ia sfinţirea arhierească prin I. 
P . S. Sa Mitropolitul Nicolae.

P. C. Sa prot, E, Ciora®, cons, mi
tropolitan, ca delegat al I. P . Sf. Mitro

p o l i t  Nicolae, cu împreună lucrare păr. 
prot. I. Crăciun dela Mediaş şi a p reo 
tului local C. Păcurariu, potrivit orân- 
duelilor prescrise, a  predat destinaţiunii 
sale noua biserică. A u luat parte, pe 
lângă credincioşii bisericii, premilitarii, 
elevii şcoalei, autorităţile comunale, re
prezentanţii bisericii ev. luth. şi peste 
trei sute de funcţionari ai Direcţiunii 
gen. P . T. T. în frunte cu dl general 
Gh. Teodorescu cu dna, subdirectorii 
C. Stefănescu, Gârdu, ş. a.

Răspunsurile la sf. Liturgie şi sluj
bele prescrise le-a dat minunatul cor 
mixt al Dir, gen. P. T. T. de sub con
ducerea dlui prof. Niculescu-Găina, spre 
marea mulţumire a  celor ce au parti
cipat Ia acest act solemn.

Predica ocazională a fost rostită 
de păr. cons. E. G oran. A u mai rostii 
cuvântări prót. I. Crăciun, iar preotul 
C. Păcurariu a  făcut o scurtă dare de 
seam ă despre zidirea bisericii cu marii 
ei binefăcători,

Urmându-se cu aceeaş râvnă ca şi 
până acum. cu larga înţelegere de care 
a dat dovadă, prin fapte, dl general 
Gh. Teodorescu, căruia îi exprimăm din 
nou mulţumirile noastre pentru solicitu
dinea D-sale, — această frumoasă bise
rică, cu întregirile necesare, va fi în 
curând sfinţită cu slujbă arhierească 
prin I. P . S. Sa Mitropolitul Nicolae.

R ep o rta j dela M. St. M,, Nr. 88—1944

Un episcop slovac 
despre bolşevici

Cu fiecare zi ce trece ne sosesc 
tot mai multe mărturii asupra groazei 
cu care populaţia, din teritoriile ame
ninţate, fuge din calea bolşevicilor

Cu fiecare zi in sufletul popoarelor, 
din frontul contra bolşevismului, ia 
forme tot mai precise convingerea că 
armata roşie aduce cu ea moartea şi 
prăpădul. Ziarele din toată lumea au 
publicat de nenumerate ori reportagii 
şi fotografii, arătând cu amănunte şi 
cu documente a căror greutate spulberă 
orice îndoială, înspăimântătoarele masa
cre şi asasinate pe care bolşevicii le-au 
presărat pretutindeni, prin satele şi 
oraşele care au avut nenorocul să cadă 
sub vremelnica lor stăpânire-

De altfel furibunda campanie mo
scovită de propagandă prin radio şi 
presă, care încearcă să convingă popoa
rele vecine că înaintarea armatelor iui 
Stalin pe teritoriul lor le va aduce pace, 
libertate şi belşug, îşi găseşte cea mai 
potrivită explicaţie tocmai în faptul că 
însuşi conducerea sovietică îşi dă seama 
cât de răspândită este în Europa faima bol
şevicilor de sângeroşi tirani- Câtă crezare 
dă însă lumea propagandei lor, vin să 
dovedească declaraţiile făcute de curând 
de către monseniorul slovac Jan Malec, 
sosit la Pressburg din Rădăuţi, unde 
a activat de 26 ani.

«Din 18-000 locuitori ai oraşului 
Rădăuţi, — spune clericul slovac — nu
mai 3 000 au rămas sub ocupaţia rusă. 
Toată lumea fugea îngrozită din calea 
bolşevicilor, care înaintau jefuind şi 
ucigând populaţia în calea lor. Este 
de neînchipuit cruzimea sovieticilor• 
Din locuitorii rămaşi au fost împuşcaţi 
toti cei care nu au putut dovedi că au 
colaborat cu partizanii. N■ K. V. D ul a 
instituit pretutindeni regimul de teroare.

Şi monseniorul închee: >Ce rí au 
făcut românii în 20 de ani, au făcut 
bolşevicii în 12 luni. In această periodă 
majoritatea populaţiei a devenit anti- 
bolşevică, datorită experienţei pe propria-i 
piele*.

Este spovedania unei înalte feţe 
bisâriceşti, care o viată întreagă n’a 
făcut decât să mărturisească cuvântul 
Domnului, din uşa altarului, Ea vine 
ca o pecetie grea care învesteşte cu 
prestigiul adevărului documentele de 
care vorbeam mai sus. De altfel zecile 
şi sutele de mii de români basarabeni

ucrainieni, ruteni şi cazaci care şi au 
oprit refugiul în casele noastre, ale 
celor din Muntenia şi Oltenia, repetă 
înspăimântaţi aceleaşi mărturisiri cinstite 
ale monseniorului Jan Malec.

De aceea, acum mai mult ca ori
când, să ne legăm pe jertfele strămoşilor, 
că nu vom lăsa din mână armele, până 
ce nu vom răpune pentru veşnicie balau
rul bolşevic. Ş i l vom răpune. Ne stau

chezăşie răsunătoarele biruinţe româneşti 
de azi şi de totdeauna, şi sântem ală
turi de cea mai bravă şi puternică, 
armată a timpurilor: armata germană.

Cu inimile bătând în acelaş ritm 
cu sufletele aprinse de acelaş ideal, 
soldatul roman şi cel german continuă 
umăr la umăr să se bată, cu încredere 
crescândă în izbânda dreptăţii-
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Părintele Galupa Vladimir din Săseni—Orhei la Tilişca—Sibiu.
„ Porubim  Polieuct din Brădicea—Orheiu la Tălmaciu—Sibiu.
„ Velicu Gheorghe din Desghinge—'Tighina la J ib ă r t—Târn.-Mare, 
„ Rusu Teddósie din Crâsaăşem — Orheiu Ia Apolduhde-jos — Sibiu. 
„ Ganţa Simion din Hogineşti—Orheiu la P an e—Hunedoara.
„ Pancu loan din Iadărătnici—Orheiu Ia Balşa—Hunedoara.

Diacon Anaioiie Lefter dela Biserica catedrală—Orhei la Făgăraş I. 
Părintele P aseacu  Dumitru din Vulcăneşti—Cahul la Scoreiu—Făgăraş. 
Diacon Tomeacu Pavel dela Bis. Sf. Nicolae—Orhei la Guşteriţa—Sibiu. 
Părintele Plăm ădeală Nie. din Pugoeeni—Tighina la Grid-Costeşti—Huned. 

„ Porubim Alexandru din Cobâlea—Orheiu la Topârcea—Sibiu.
„ Scurtu Serafim din Ivancea—Orheiu la Cisnădie—Sibiu.
, Pistrui Chirii dela Biserica catedrală—Orheiu la S adu-S ib iu .
„ Dobre Teodor din Pereni—Orheiu Ia Aciiiu—Sibiu.

Siceanu Apolinarie din Gheilova—Orheiu Ia Ghijasa-de-jos—Sibiu. 
Macoveiu Serafim din Chiperceni—Orheiu la Săcărâm b—Huned. 

„ Costache Zaharie din Bogzeşti—Orheiu ia Losmnăş—Sibiu,
,, Mihăescu Gheorghe din Obreja-nouă—Bălţi la Richişu!—Târa.-mare.

B asaru  Gheorghe din Volocineţ—Sdroca la Beclean—Făgăraş.
„ Postolache Valeriu din Tg.-Briceni—Hoţia la Dridif—Făgăraş.
„ Diomid Pöli din Lipceni—Orhei la B arcan—Braşov.
„ Porfirie Epureanu din Căzăneşti— Orhei la Apoldul-de jos—Sibiu. 
., Iacob Budescu din Butuceni—Orhei la Bătrâna—Hunedoara.
. Vladimir Rodideal din Sârcova—Orheiu la Sebeşul-de-sus—Sibiu.

Andrei Marinescu din Horodişte—Orheiu la Dârlos —Târn.-mare. 
» Eufimie Petcu din Minceni—Orheiu la Râusadului—Sibiu.

loan Lesnie din Răuţel—Bălţi la Daneş—Târnava-M are.
„ loan Braşoveanu din Minjir—Cahul la M ermezeu-Văleni—Huned. 
„ B erezescuV . dela M ăn.-Tabăra—Orh. Ia Petrila-R. Ferd.—Huned. 
„ Rusu Boris din Nicolăeni—Tighina la Rod II—Sibiu.
„ Volovei Andrei dela Sf. Dumitru—Chişinău la Hárman—Braşov. 
„ Buruiană Gheorghe din Bahmutea—Tighina la Glâmboaca—Sibiu. 
„ V)jevschi Petru  din Ţânţăreai—Tighina la TiirnişOr—Sibiu,
„ Stoica loan dela îaăiţ. DOmnuim—Chişinău la Mediaş—Ţâra.-Mare. 
„ Statnic A rcadiu din Calfa—Tighina la M ărtineşti-H unrdoara.
,. Solomon Petru  din Acmundjut—Chilia Ia B laj—Târnava Mică.
„ Caragea Gheorghe din Pavloca—Chilia Ia Zâraeşii—Braşov, 

Fdcşa Mihail din Bdlgrad-catedrală Ia Nemşa—Târnava-Mare.
„ Berezescu Pavel din Ismail bis. cătedra'ă la Petroşani—Huned. 
„ Florovici Alexandru din Mâadeeăuţi—Hotm ia Alma—Târn.-Mică. 
„ Vidraşcu loan din Cáinarii-véchi—Soroca la Haţeg—Hunedoara' 

Diacon Malinovschi Dumitru din Făleşti -  Bălţi la Făgăraş—Făgăraş.

dustria de casă, potrivit împrejurărilor ţinu
tului şi a trebuinţelor vieţii locale.

CAP. 111.
M embrii Societăţii

ART. 4. Membrii Societăţii sunt, ono
rari, aclivi şi ajutători. Ei irebue să fie 
cetăţeni ai ţării şi creşiini ortodocşi

ART. 5. Membrii onorari sunt pro
clamaţi de adunarea generală fesiivă la 
propunerea Sfatului, în semn de recuno
ştinţă, dintre acele persoane din localitate 
sau de ori unde din ţară, şi cari şi-au câ
ştigat merite deosebite ca fii ai bisericii şi 
buni români, precum şi prin daruri mai în
semnate făcute Societăţii. Ei au dreptul să 
ia parle la adunările generale cu poveţele 
şi îndemnurile lor folositoare.

ART. 6. Membrii aciivi suni toţi ti
nerii şi fetele, dela efatea de 14—24 ani, 
respective până la căsătorie, care îşi înde
plinesc daforinfele către Societate şi duc o 
viajă morală.

ART. 7. Membrii ajutători sunt ceice 
intră în Societate în anul întâi, după ab
solvirea cursului complimentar al şcoalei 
primare şi cei din cursul inferior al şco
lilor secundare.

In acest timp de probă vor fi admişi 
la toate lucrările Societăţii, fără să aibă 
drept !a vot şi la funcţii.

După anul de probă, cu prilejui adu 
nării generale festive, se promovează înire 
membrii regulaţi ai Societăţii, cu care oca
zie fac înaintea preotului şi a Societăţii 
următorul legămâni solemn:

„Eu N, N. mărturisesc că' cunosc Sta
tutul Societajii „Sf Gheorghe“ a tinerimii 
ortodoxe române, îl aprob, îmi însuşesc 
scopul său şi fac legământ sărbătoresc că 
voiu finea rânduirile Societăţii şi le voiu 
împlini cu tragere de inimă, îndemnând şi 
pe a’ţii să le urmeze la fel.

Acestea mărturisesc şi aşa voi face. 
Amin I“

Tinerii ortodocşi neromâni sau ro
mâni neortodocşi, dacă cer, pot îi primiji 
ca prieteni ai Societăţii.

ART. 8. Tofi membrii activi şi ajută
tori plătesc o taxă anuală, stabilită de adu
narea generală.

ART. 9. Din taxele anuale şi din ve
niturile Societăţii, dela colindători, crai, pe
treceri, clăci, din colecte, donafiuni şi aju
toare dela alte aşezăminte se va susfine o 
casă pentru întruniri, după pufinjă în legă
tură cu „Casa culturală". Intr'o sală împo
dobită cu steagul Societăţii, cu icoane sfinte, 
cu chipurile MM. LL. şi ai bărbaţilor mari 
ai neamului şi Cu alte chipuri frumoase şi 
instructive, se va aranja o bibliotecă cu 
cărţj bune şi se vor ceti gazetele abonate. 
Vremea când sala stă deschisă se va ho
tărî de Sfat, care va îngriji de curăţenie, 
■de luminai şi încălzit.

In curtea Casei culturale se va clădi 
un pavilion de joc, ori aiurea, în loc po
trivit, în nici un caz însă în apropierea 
cârciumii.

ART. iO. Societatea poate înfiinţa 
orice fonduri cu scop de a-şi realiza {ân- 

I tele sale religioase, patriotice şi sociale.

ART. 11. Membrii Societăţii, când 
ajung vârsta de 24 ani, respectiv când se 
căsătoresc, sunt obligafi a intra la Casa 
culturală, respeciiv la „Reuniunea femeilor 
ortodoxe“, dar vor continua să dea foi spri
jinul moral şi material Societăţii, din care 
au făcut parte.

CAP. IV.
Elevii şi elevele şco lilo r secundare

ART. 12. Tofi elevii şi elevele şco
lilor secundare, normale, comerciale şi 
profesionale, intră în Societatea ortodoxă 
română a tinerimii aduite „Sf. Gheorghe“, 
care se va organiza şi va funcţiona în con
formitate cu normele următoare:

1. C om itetu l S o c ie tă ţii
o) Preşedinte de onoare î Profesorul 

de religie ortodoxă.
b ) Preşedinte activ: Elev din cî. Vili 

ales de elevi.
c. Vicepreşedinte: Elev din cl. VII 

ales de elevi.
d) Secretar general: Elev din cl. VIII 

ales de elevi.
e )  Secretar: Elev din cl. VII ales 

de elevi.
/) Casier: Elev din clasa VII ales 

de elevi.
g )  Bibliotecar: Elev din cl. VII ales 

de elevi.
h ) Ajutor de bibliotecar: Elev din cl. 

VII ales de elevi.
/) Cenzori: (pentru recenzia lucrărilor 

critici oficiali).

Doi elevi din clasa Vili,
Unul din clasa VII.
Unul din clasa VI.

1. Reprezentanţii elevilor, câte unul din fie
care clasă. Va fi şeful clasei la Religie.

2. A tr ib u j i i le  c o m i te tu lu i

a)  Preşedintele de onoare conduce 
în mod obligatoriu. Va asista regulat la 
şedinţe. Va aduce şi va supraveghea iniţia
tivele elevilor, va stimula şi va îngriji pu
blicarea celor mai bune lucrări

b ) Preşedintele activ are puteri de
pline în conducerea Societăţii, fiind sub di
rect control al preşedintelui de onoare. Va 
preside fiecare şedinţă.

c) Vice-preşedintele înlocueşte pe pre
şedintele activ şi va ajuta comitetul dela 
caz ia caz.

d) Secretarul îngrijeşte de procesele 
verbale ale Societăţii, să fie Ia curent, va 
întruni convocarea fiecărei şedinţe, apoi va 
întreţine corespondenta şi publicarea şe
dinţei la ziar.

e) Casierul va îngriji de încasarea 
cotizaţiei fixată de comitet. Va fine în grijă 
chitanţierul.

f )  Bibliotecarul îngrijeşte de biblio
tecă, procurând cărţile aprobate de co
mitet şi ziarele Societajii. Va avea un re
gistru inventar al tuturor cărţilor şi va fixa 
o zi din săptămână pentru împărţirea lor.

g )  Cenzorii vor recenza lucrările pre- 
ciiite de elevi înainte de a fi citite, patru 
cinci zile înainte de şedinţă, vor supraveghta
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Buruiană Grigorie din Recea—Lăpnşna ia Petecu—Târn,-Mnre. 
Popovici Vasiie din Răşcani—Bălţi la Câiaic—Aibă.
Drăgancia Mihail dia Paliaia—Bălţi la Daia-rdmâaă—Alba.

B) Din Bucovina
Totoescu Mihail din Clocucica—Cernăuţi Ia Sibiu-sub.-Iosefin, 
Bujoresnu Viórel din Clocucica—Cernăuţi la Sibiu-sub.-inferior. 
Grigorovici Isidor din Ciahor-Cernăuţi la Ocna-Sibiului de jos. 
Popescu Ilie din Şiscăuţi—Cernăuţi In Şoala—Târnava-Mare. 
Usec Vaslle din Cernauca—Cernăuţi la Bozeş—Hunedoara.
Spftnu loan din Şcheia—Rădăuţi la Arpaşul-de-jos—Făgăraş. 
Filipescu Dumitru din Văşcăuţi-StorojiHeţ la Măceu—Hunedoara. 
Cârsteanu Valerian din Bănila—Storojineţ la Govăjdia—Huned. 
Isar Alexandru din Văşcăuţi—Storojineţ la Orăştie I—Huned.

Strejac Gheorghe din Sadagura—Cernăuţi la Vlădeni—Braşov, 
Georgean Aurel din Dorneşti—Rădăuţi la Ocna-Sibiului de sus. 
Bujor Const, din Pohorlăuţi—Cernăuţi la Uceade-sus—Făgăraş. 
Sălcescu Ştefan din Horecea—Cernăuţi Ia Vlădeni—Braşov. 
Schleanu Nicanor din Berhomet—Storojineţ la Mada—Hunedoara. 
Matei Dumitru din Vatra Dóméi—Câmpulung Ia Sebeş X—Albs. 

Nimiţan Const, din Ghâorghiţeni—Câmpulung la Răchita—Alba. 
Paşcan Traian din Davideni—Storojineţ la Archita—Târn.-Mare, 
loan Ghiuţă din Boian—Cernăuţi la Lancrăm II—Alba.
Danii Hogea din Bălăceana—Suceava !a lghişul nou—Târn.-Mare. 
Pentru Deleanu din Straja—Rădăuţi Ia Josan—Hunedoara.
Const. Mercheş din Capul-Codrulni—Câmpulung la Sibiu—Lazaret, 
Arcadie Repta din Costişa—Rădăuţi ia Sibiel—Sibiu.
Ilie Vasilaş din Bălcăuţi—Rădăuţi la Sibiel—Sibiu.
Eugen Iancovschi dela Cuv. Paraschiva- Cernăuţi la Avrig I—Sibiu. 
Nicanor Peţeughea dis Gura-Humor.—Câmpulung la Cioara—Alba. 
Berariu Victor din Sf. Nicólae—Cernăuţi la Sibiu Cetate—Sibiu. 
Cerneanu Sofroniu, din Iaslovăţ—Suceava la Toderiţa—Făgăraş 
Sârghia Valentin din Voitinel—Rădăuţi la Râuşor—Făgăraş. 
Bolohan Lazăr din Mămăieşti Vechi—Cernăuţi la Şaroş—Tr.-Maré. 
Invăncescul Ipolit din Băieşeşti—Suceava la Cinadc—Tăr.-Mică. 
Ieşan Ióan din Cotul Ostriţiei—Cernăuţi la Berivoii Mari—Făgăraş. 
Turturessau Aurel din Horoşăuţi— Cernăuţi la Cacova—Sibiu. 
Mercheş Arcadie din F.-MoId.-de-jOs—C.-Lung la Sibiu-Trei Stejari. 
Şteianoviciu Ştefan din Banila pe Şirei'Storojineţ la Avrig f ilia Brad. 
Antonovici Ilarie din CâlineştMenache—Suceava la Gârbova» 
Emilias Breabănu din Tureni—Cernăuţi la Luca—Hunedoara. 
Vssilie Stoleru din Carapciu—Storojineţ la Avrig II1.MârşaM—Sibiu. 
Gh. Lanescu dela Bis. cated.—Cernăuţi la Sibiu-Cetate pt. Clinici. 
Constantin Cucu dia Doroteia—C.-Luug lâ Cuştelnic—Târu. Mică. 
Vasile Cojoc din Neagra-Şarului— C.-Lung la Cugir—Hunedoara, 
loan Nisióiu din Corovia—Cernăuţi la Pianul-de.sue I—Alba. 
Mihai Ioachitaciuc din Reuşeai—Suceava la Pianul-de-sus II—Alba. 
Darie Ciobanu din Voloca-Storojiaeţ la Voila—Făgăraş.

B ib lio g ra fie
Johann Gottlieb Fichte. Trei scrieri 

despre cărturar, Din limba germană, de 
Constantin Lăzărescu, Bucureşti, Casa 
Şcoalelor 1944,

Casa Şcoalelor a fost foarte activă in 
ultimii câţiva ani. A tipărit mult, chiar 
şi lucrări lără vreo însemnătate deosebită. 
Dar a tipărit şi lucrări extrem de folosi
toare şi corespunzătoare menirii sale didac
tice şi culturale, cum este de pildă recenta 
tipăritură Trei scrieri despre cărturar, 
de marele filosof german Johann Gottlieb 
Fichte, traducere de profesorul Constantin

IP—■—■—————gp— ■
încasarea cotizaţiilor dela fiecare clasă, în
tocmind rapoarte la flecare fine de an.

h) Reprezentanţii de clasă fac apelul 
la fiecare şedinţă şi prezintă absenţele Ia 
secretar, adună cotizaţiile şi donaţiile în 
bani ale clasei, predându-le casierului sau 
bibliotecarului.

3. Membrii Societăţii
Sunt obligator activi toţi elevii din 

cursul superior, iar cei din cursul inferior 
ajutători. Membrii Societăţii au următoa
rele datorii.

o) Participarea la cursurile religioase 
din cadrul şcolii. Şedinţe festive la i ziua Mi
tropolitului Andrei Şaguna, Dumineca Or
todoxiei, Dumineca bolnavilor, Sf. Gheor
ghe etc.

b) Iniţierea şi augumentarea unui fond 
cu numele »Mila creştină colegială“, din 
care se vor ajuta membrii nevoiaşi şi mai 
săraci. In acest scop se poate aşeza la 
intrare In capelă o cutie cu lăcat.

c) Contribuţiile în vederea ldicării 
bisericilor, sprijinirea opereler de asistenţă 
creştină, amenajare de cimitire eic

d) Vizitarea bolnavilor şi ajutorarea 
lor, vizitarea azilelor de bătrâni, peniten
ciare şi orfelinate.

(Va urma).

Lăzărescu, acelaşi excelent filolog care 
nl-a dat in româneşte şi celebrele Cu
vântări către naţiunea germană aie lui 
Fichte, tot In editura Casei Şcoalelor,

Cartea de care ne ocupăm intere
sează de sigur pe filosofi, pedagogi şi 
mai ales pe studenţi, cărora le este 
adresată in special, Dar ea poate Inte
resa şi pe alţi cititori dornici să cugete 
câteva ceasuri şi chiar zile întregi, îm
preună cu filosoful german, despre menirea 
cărturarilor, aceşti vizionari care au isbutit 
să la contact cu transcendentul şi acţio
nează, cum spune Fichte, sub inriurlrea 
directă a .Ideii divine“.

Ceea ce m’a determinat să fac 
cunoscută cititorilor Telegrafului Român 
tipărirea In româneşte a acestei cărţi, a 
fost Insă mai ales gândul că este vorba 
de lucrarea unui mare filosof credin
cios şi a unuia dintre cele mai puter
nice caractere din câte au existat vreodată. 
Aceasta mi #’a părut intr’adevăr foarte 
important. .Trăsătura de căpetenie a 
personalităţii sale (a lui Fichte), spune 
traducătorul român, este 'retigiosiiatea“ 
(p. 8). Trăsătură sufletească ce se explică 
probabil şl prin atmosfera din casa pă
rintească, o atmosferă .pătrunsă de o 
adâncă religiositate“, cum spune tot 
traducătorul român (p, 15). Dar trebue 
să menţionăm şi faptul că Fichte a făcut 
studii de teologie, însăşi lucrarea sa de 
debut, cu care a devenit dintr’odată cu
noscut, tratează un subiect de teologie şi 
anume despre revelaţie, iar in lista publi
caţiilor sale citim titluri ca: Uber den 
Grund unseres Glaubens an eine g'óttl. 
Weltregierung, Ideen über Gott und 
Unsterblichkeit, Predigt über Luc. 22,14, 
13, Zwei Predigten, etc. Mai menţionăm 
faptul că Fichte a continuat o frumoasă 
tradiţie tnagurată de profesorul de teologie 
dogmatică Dö dériéin, care ţinuse până la 
moartea sa, In 1792, prelegeri omiletice 
de dumineca pentru studenţi. Fichte a

ţinut şi el astfel de prelegeri, obţinând 
„un foarte lrumos succes* (p. 23). Chiar 
şi In lucrarea de care ne ocupăm, Fichte 
îşi mărturiseşte deschis credinţa sa In 
Dumnezeu, In nemurirea sufletului şi In 
providenţa divină. Dacă totuşi a venit In 
conflict cu autorităţile eclesiastice ale 
vremii sale şi a fost acuzat de ateism, 
lucrurile se explică prin numeroasele 
intrigi ce s'au teşit In jurul acestui om 
Incomod, care privea lucrurile omeneşti 
dela o prea mare înălţime pentru a putea 
Ii pe placul contemporanilor săi.

Desigur, din punct de vedere teo
logic, spiritualismul filosofiei lui Fichte 
este prea bun prieten cu panteismul şi 
nu se împacă deloc cu dualismul ontologic 
al cugetării creştine. Dar nu este mal 
puţin adevărat că sunt rare sistemele de 
filosofic pătrunse de atâta religiosltate 
de atâta curăţenie morală şi de atât înalt 
idealism, cum este sistemul de filosofie 
al lui Fichte. Şi apoi, „Fichte este unul 
din prea puţinii cugetători, Ia care învă
ţătura şi fapta sunt In acord deplin!“ tp, 
9). Educator prin excelenţă al naţiunii 
german«, Fichte poate fi exemplu pentru 
lumea întreagă şi pentru deapurur! de 
felul cum trebue să-şl trăiască viaţa şi 
să şl-o sacrifice pentru ţara sa orice 
îndrumător al cugetului unei naţiuni. Cu 
toate adversităţile pe care le-a întâlnit şi 
le a creat in jurul său, Fichte a continuat 
toată viaţa să fie de o aprigă severitate 
cu sine însuşi şl cu cei din jurul său, 
mobilizând elitele spirituale, electrizând 
pe auditorii săi şi Impingându-i spre 
cultul patriei şi al valorilor veşnice. 
Un astfel de om, care n’a ştiut să 
Iacă nimănui concesii de nici un fel şl 
nici sie-şi, a putut să dea sfaturi neamului 
său. Când ţinea Cuvântările cătră naţi
unea germană — catehismul naţionalismul 
lui german — Berlinul lera ocupat de 
Francezi şi cuvintele Iui erau adesea 
acoperite de sunetul trompetelor din fruntea 
unităţilor franceze ce se întorceau dela 
exerciţii. Iar când, In 1812, un prieten fl 
sfătui să fugă In Rusia, căci altfel va 
avea de suferit din cauza atitudinii sale 
naţionaliste, Fichte răspunse că viaţa sa 
aparţine patriei şi ştiinţei şl e gata s’o 
dea atât pentru una’ cât şi pentru cealaltă. 
Ceea ce. sub o anumită formă, se şf 
întâmplă, căci Fichte muri In primele zile 
ale anului 1814, de tifos, contaminat de 
soţia sa, care la rândul ei contractase 
tifosul îngrijind răniţii !n spitale, fn răsbolut 
din 1813, prin care Prusia şi-a recăpătat 
libertatea.

Pentru motivele de mai sus şi pentru 
că este vorba de o carte izvorâtă din- 
tr’un înalt idealism moral, am crezut că 
este bine să menţionez tn Telegraful 
Român apariţia fa limba română a celor 
Trei scrieri despre cărturar ale Iui Fichte. 
Căci ce poate fi mei înălţător decât ideea 
că prin adevăratul cărturar Dumnezeu trans
figurează lumea, o ridică până la Indum- 
nezeire. Menirea cărturarului este, după 
Fichte, aceea de a fi organul prin care 
Dumnezeu se revelează lumii. Cărturarul 
are Viziuni din suprasensibil şi Ie comunică 
lumii sau caută să ridice pe semenii săi 
Ia Înălţimea Viziunilor sale din lumea 
transcendentă. Cărturarii sunt slujitorii 
Ideii divine. Ei trebue să pregătească 
tineretul pentru a l  face apt să primească 
Ideea divină şl ca Ideea divină să rodească 
in sufletul lor. Nu este vrednic de numele 
de cărturar, cel care n’a ajuns să se mistue 
ca un rug îniru realizarea Ideii divine In 
lume.

Nu expun mai pe larg cuprinsul 
acestei cărţi, care trebue neapărat citită. 
Ficht« însuşi avea idee foarte rea despre 
cei care fşi pierd vremea recenzând cărţi, 
adică spunând ceea ce au spus alţii (p. 
197 — 206). Dar cred că nici ei n’ar 
desaproba serviciul, care se face scrierilor 
şi ideilor sale, când acestea sunt anunţate 
cititorilor şi când cineva nu doreşte mai 
mult decât să împărtăşească şi altora 
bucuria de a fi pus mâna pe o carte 
bună. Nu poţi să nu comunici şi altora 
mulţumirea sufletească pe care ai Incer- 
cat-o când ai găsit într’o carte ca aceasta, 
puse ordine şi străbătute de o înaltă idee 
unificatoare, preceptele morale pe care 
orice teolog creştin are datoria să ie

propovedulască din răsputeri: Crediuţa Iu 
Dumnezeu, respectul şi iubirea aproapelui, 
groaza de tot ce e vulgar ;şi nenobil, 
munca fără preget, probitatea In munca 
intelectuală şi In toate manifestările vieţii, 
consacrarea fără rezerve unei misiuni, 
unei chiemări înalte, aceea de a fi cola
boratorul lui Dumnezeu, realizatorul lui 
Dumnezeu, realizatorul Ideii divine In 
lume, etc. Găseşti cu alte cuvinte fn 
cartea aceasta tot ce poate gândi mai 
frumos şi mai nobil despre chiemarca 
cărturarului un om dintr’o bucată, unul 
dintre cei mai de seamă cărturari al lumii, 
care Insă n'a înţeles să se închidă in 
tumul de fildeş ai ştiinţei al cugetării 
senine, ci s’a amestecat In lupta vieţii, 
pentru a-şi smulge pe semenii săi dela 
inerţie insufiându-le un înalt patriotism şl 
o aprigă dorinţă de spiritualizare.

Stărui deci, ca cele Trei scrieri de
spre cărturar ale lui Fichte — care nu sunt 
decât trei serii de prelegeri universitare cu 
acest subiect — să cunoască, fn frumoasa 
traducere românească a profesorului C. 
Lăzărescu, o cât mai mare răspândire, mai 
ales In rândurile educatorilor şi tineretului 
ţării noastre.

Diacon Dr. Em. Vasilescu

INFORMATION!
Mişcare relig ioasă In capitala

ţerii. Cu binecuvântarea I. P, S, Sale Pa
triarhului Nfeodim, şi cu sprijinul dat de 
cierul din capitală, s’a pornit o mişcare 
generală pentru organizarea pe cartiere şi 
parohii a rugăciunilor zilnice, înălţate spre 
ocrotirea şi victoria neamului românesc. 
Timp de trei săptămâni s’au ţinut, In dife
ritele biserici, privegheri, urmate de citirea 
acatistelor şi rugăciunile biruinţei, In fie
care zi la ora 17, participând o mare mul
ţime de credincioşi. Mişcarea aceasta reli
gioasă a fost iniţiată de „Aşezământul Sf. 
Fecioare Maria“, sub conducerea preşe
dintelui său, a dlui Gb. Lungulescu.

A dunarea Eparhială a eparhiei 
Oradiei este convocată In sesiune ordi
nară pe ziua de Duminecă 18 Iunie 1944, 
la Internatul ortodox român de băeţi din 
Beiuş, după sf. Liturghie şi chemarea Du
hului Sfânt, slujite tn catedrala acestui 
or8ş.

Numire. P. S. Sa Episcopul Policarp 
Moruşca este numit director al Interna
tului teologic deia sf. biserică Radu Vodă 
din Bucureşti.

Noi consilieri referenţi eparhiali.
Adunările Eparhiale din Arad, din Ca. 
ransebeş şl Timişoara, au ales, In se
siunea din anul curent, următorii consilieri 
eparhiali: PP. CC. LL. A. Pârvu şi C. 
Căpitan Ia Arad. Dr. M. Bănescu şi Dr. 
/. Creţu Ia Caransebeş, N. Corneanu, Dr. 
Vlăduceanu, Dr. Coşeriu, C. Tismănariu 
Ia Timîşora.

Biblioteci pen tru  femei. In mai 
multe comune din Moravia şi Boemia s’aa 
înfiinţat biblioteci pentru femei. Astăzi când 
timpul trebue In deosebi să fie bine între
buinţat, asemenea biblioteci înlesnesc ceti
toarelor o alegere mai repede a cărţilor. 
In aceste biblioteci se află cele mai potri
vite cărţi privind creşterea copiilor, scrieri 
din viaţa practică şi alte cărţi ce intere, 
sează mai ales pe femei.

ŞT IR I LO CALE

Duminecă in 11 Iunie 1944, servesc: 
prot. Mihail Neagu, cons. Gb. Secaş şi 
prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: loan 
Circov şi Anatolle Scurtu. P redici: prot, 
Mih. Neagu. La Oastea Domnului pre
dică: Pr. Dr. loan Chioariu, dela pa
rohia Sibiu-Inferior.

S u f l u l  b om b elor nu d esch id e  
ferestre le , ci le  sp a rg e . Când sună 
alarm a, d esch id eţi-le  im ediat, ca 
să nu fiţi răniţi d e  ţăndări şi să  
nu duceţi dorul geam u rilor! E 
bine să scoa teţi al d o ile a  rănd 
d e  ferestre  şi să le  puneţi la loc  

sigur.
Redeeto* responsabil i Prot. Dr, D gîăsltosie Rdltara si ţipenii Tipografiei Arhidlecezaue, Sibiu




